
Zagospodarowanie terenu skweru przy ul. Gliwickiej w Toszku i stworzenie miejsca integracji społecznej, rekreacji  i atrakcji turystycznej 
pn.: TOSZKOLAND – Integrujemy pokolenia w grach, zabawach i ćwiczeniach 

„Park Leśny” Zakład Usługowy mgr inż. Witosław Grygierczyk; 44-114 GLIWICE, ul. Ustroń 3 
tel/fax 32-232-39-36   mob. 0-602-340-488   e-mail: biuro@parklesny.eu   http://www.parklesny.eu 

 1 / 5 
 
 

 
03.  ROBOTY ZIEMNE I PRZYGOTOWANIE TERENU  
 
1.Przedmiot i zakres specyfikacji 
 
1.1. Przedmiot specyfikacji 
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (SST) są wymagania dotyczące realizacji 
wykopów przewidzianych do wykonania w ramach robót budowlanych dotyczących zadania inwestycyjnego:  
Zagospodarowanie terenu skweru przy ul. Gliwickiej w Toszku i stworzenie miejsca integracji społecznej, 
rekreacji i atrakcji turystycznej pn.: TOSZKOLAND – integrujemy pokolenia w grach, zabawach i ćwiczeniach. 
 
 
1.2. Zakres stosowania specyfikacji 
Niniejsza specyfikacja będzie stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 
robót wymienionych w punkcie 1.1. 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie 
wykopów pod obiekty przewidziane w projekcie. 
 
1.3. Zakres robót objętych specyfikacją 
 
1.3.1. Nazwy i kody 
 
Kod CPV – 4510000-8 Przygotowanie terenu pod budowę 
Kod CPV - 45111200-0 Roboty w zakresie przygotownia terenu pod budowę i roboty ziemne 

Roboty ziemne przy wykonywaniu wykopów pod fundamenty obiektów 
kubaturowych w gruncie kat. I-V. 
 

1.3.2. Zakres specyfikacji 
 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót ziemnych i obejmują: 
 
 Tyczenie, roboty pomiarowe przy wykopach 
 Usunięcie wierzchniej w-wy ziemi ( humusu) 
 Przemieszczenie mas ziemnych 
 Wykonanie niwelacji terenu  
 Ewentualne odwodnienie wykopów 
 Wykonanie wykopów w gruncie związanych  
 Zabezpieczenia skarp wykopów  
 Dowóz kruszyawa na plac budowy 
 Zasypywaniw fundamentów 
 Podsypki piaskowe pod roboty betonowe 
 Zagęszczanie gruntu 
 
1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podstawowe użyte w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi Polskimi Normami i Ogólną 
Specyfikacją Techniczną. 

Wykop średni  - wykop, którego głębokość jest zawarta w granicach od 1 do 3m. 
Wykop wysoki  - wykop, którego głębokość jest większa od 3m. 
Odkład  - miejsce wbudowania lub składowania (odwiezienia) gruntów pozyskanych w czasie 
wykonywania wykopów, a niewykorzystanych do budów nasypów. 
 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące zasad prowadzenia robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej 
Niniejsza specyfikacja obejmuje całość robót związanych z wykonaniem wykopów. 
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Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania tych robót oraz ich zgodność z umową, projektem 
wykonawczym, pozostałymi SST i poleceniami zarządzającego realizacją umowy. Wprowadzanie 
jakichkolwiek odstępstw od tych dokumentów wymaga akceptacji zarządzającego realizacją umowy. 
 
1.6.  Dokumentacja, którą należy przedstawić w trakcie budowy 
Dokumentacja przedstawiana przez Wykonawcę w trakcie budowy musi być zgodna z zasadami podanymi w 
Ogólnej Specyfikacji Technicznej  

 

2. Materiały 

Podczas wykonywania wykopów może się pojawić konieczność odwodnienia oraz zabezpieczenia skarp. 
Do odwodnienia wykopów należy stosować następujące materiały: 

–  rury drenarskie Ø 100÷150 mm z tworzywa sztucznego,  
–  prefabrykowane elementy studni, 
–  geowłókniny odpowiadające wymaganiom normy PN-EN 13252:2002, 
–  kruszywo gruboziarniste odpowiadające wymaganiom normy PN-B-11111:1996. 

Do zabezpieczenia skarp wykopów nieobudowanych należy stosować następujące materiały: 
–  geowłókniny odpowiadające wymaganiom normy PN-EN 13252:2002, 
–  czarne folie budowlane o grubości min. 0,2 mm. 
 
 

3. Sprzęt 
 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej. 
 
3.2. Sprzęt niezbędny do wykonania Robót 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na własności gruntu zarówno w miejscu jego naturalnego zalegania jak też w czasie odspajania i 
transportu. 
Przy mechanicznym wykonaniu robót Wykonawca powinien dysponować następującym, sprawnym 
technicznie sprzętem: 
 Sprzęt do odspajania gruntów - spycharki i koparki lub inny sprzęt zaakceptowany przez zamawiającego 

realizacją umowy; 
 Dobór sprzętu budowlanego pod względem typu i jakości winien być zgodny  

z opracowanym przez Wykonawcę PZJ i zaakceptowany przez Zarządzający realizacją umowy. 
 
 
4. Transport 
 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej. 
 
4.2. Transport materiałów 
Wybór środków transportowych oraz metod transportu powinien być dostosowany do kategorii gruntu, jego 
objętości, technologii odspajania i załadunku oraz od odległości transportu. Wydajność środków 
transportowych powinna być ponadto dostosowana do wydajności sprzętu stosowanego do wykopów 
 Sprzęt do transportu    - samochody wywrotki. 
 Przemieszczanie na odległość do 100 m - spycharka.  
 Inny sprzęt zaakceptowany przez Zarządzający realizacją umowy. 
 

5. Wykonanie robót 

 
5.1. Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST „Wymagania ogólne”. 
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Wykonanie robót powinno być zgodne normami PN-B-06050:1999, PN-S-02205:1998 i BN-88/8932-02. 
 

5.2. Sprawdzenie zgodności warunków terenowych z projektowymi 
Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów należy sprawdzić zgodność rzędnych terenu z danymi 
podanymi w projekcie. W tym celu należy wykonać kontrolny pomiar sytuacyjno-wysokościowy. W trakcie 
realizacji wykopów konieczne jest kontrolowanie warunków gruntowych. 
 

5.3. Roboty przygotowawcze 
Przed rozpoczęciem robót związanych z budową obiektu inżynieryjnego powinno być wykonane 
przygotowanie terenu pod budowę. 
Sposób wykonania, dojazdu do obiektu powinien zawierać projekt organizacji robót opracowany przez 
Wykonawcę i zaakceptowany przez Inżyniera, inwestora, zarządzającego terenem. 
Roboty ziemne związane z wykonywaniem wykopów należy poprzedzić wykonaniem przekopów 
kontrolnych w celu zlokalizowania infrastruktury podziemnej w rejonie prowadzonych robót. Urządzenia 
usytuowane w najbliższym sąsiedztwie wykopów należy zabezpieczyć przed uszkodzeniem. Sposób 
zabezpieczenia powinien być zgodny z dokumentacją projektową, a jeżeli dokumentacja projektowa nie 
zawiera takiej informacji to sposób zabezpieczenia powinien być zaakceptowany przez Inżyniera, 
inwestora, zarządzającego terenem. 
Przed rozpoczęciem i w trakcie wykonywania wykopów należy wykonywać pomiary geodezyjne 
związane z: 
–  wyznaczeniem osi i ustawieniem kołków kierunkowych, 
–  ustawieniem ław wysokościowych i reperów pomocniczych, 
–  wyznaczeniem krawędzi i załamań wykopów, 
–  niwelacją kontrolną robót ziemnych i dna wykopu, 
–  pomiarem nachylenia skarp wykopu. 
 

5.4. Zasady wykonywania wykopów 
W trakcie prowadzenia prac budowlanych Wykonawca zobowiązany jest uwzględnić ochronę środowiska 
na obszarze prowadzenia prac, a w szczególności ochronę gleby, zieleni, naturalnego ukształtowania 
terenu i stosunków wodnych (ustawa z dnia 27.04.2001 r. Prawo ochrony środowiska – Dz. U. Nr 62 poz. 
627 z późniejszymi zmianami). Wykopy powinny być wykonywane bez naruszenia naturalnej struktury 
gruntu poniżej projektowanego poziomu posadowienia. Warstwa gruntu o grubości 20 cm położona nad 
projektowanym poziomem posadowienia powinna być usunięta bezpośrednio przed wykonaniem prac. 
Ściany wykopów należy tak kształtować lub obudować, aby nie nastąpiło obsunięcie się gruntu. 
Technologia wykonywania wykopu musi umożliwiać jego odwodnienie w sposób zgodny ze zwyczajową 
praktyką inżynierską w całym okresie trwania robót ziemnych. Przyjęty sposób odwodnienia wykopu nie 
możne powodować powstania w gruncie zjawisk niekorzystnych, np. takich jak: 
–  wytworzenie głębokich lejów depresyjnych w gruntach zagrożonych sufozją,  
–  „rozpompowanie” warstwy wodonośnej, 
–  zmiana kierunków przepływu wód gruntowych, 
–  zwiększenie współczynnika filtracji gruntów. 
Wykonywanie wykopów powinno postępować w kierunku podnoszenia się niwelety, aby umożliwić 
odpływ wód z wykopu. Wodę z wykopu należy odprowadzać poza teren robót. Należy przeciwdziałać 
powstawaniu zastoisk wody w wykopie oraz rozmywaniu skarp wykopu. 
W przypadku przegłębienia wykopu poniżej przewidzianego poziomu, a zwłaszcza poniżej poziomu 
projektowanego posadowienia wg dokumentacji projektowej, należy porozumieć się z Inżynierem celem 
podjęcia odpowiednich decyzji. 
 

5.5. Wykopy nieobudowane 
Wykopy nieobudowane można wykonywać do głębokości 4,00 m od poziomu terenu otaczającego 
wykop. 
Jeżeli w dokumentacji projektowej nie określono inaczej, dopuszcza się stosowanie następujących 
bezpiecznych nachyleń skarp: 
–  w gruntach spoistych (gliny, iły) o nachyleniu 2:1, 
–  w gruntach mało spoistych i słabych gruntach spoistych o nachyleniu 1:1,25, 
–  w gruntach niespoistych (piaski, żwiry, pospółki) o nachyleniu 1:1,5. 
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W wykopach ze skarpami o bezpiecznym nachyleniu powinny być stosowane następujące 
zabezpieczenia: 
–  w pasie terenu przylegającym do górnej krawędzi wykopu na szerokości równej 3-krotnej głębokości 

wykopu powierzchnia powinna być wolna od nasypów i materiałów, oraz mieć spadki umożliwiające 
odpływ wód opadowych, 

–  naruszenie stanu naturalnego skarpy, jak np. rozmycie przez wody opadowe, powinno być usuwane z 
zachowaniem bezpiecznych nachyleń, 

–  stan skarp należy okresowo sprawdzać w zależności od występowania niekorzystnych czynników. 
–  skarpy nasypu należy chronić przez ułożenie na nich geowłókniny lub czarnej folii budowlanej. 
 
 

5.6. Odwodnienie wykopów 
Wykonawca robót powinien wykonać urządzenia, które zapewnią odprowadzenie wód gruntowych 
i opadowych poza obszar wykopu. W tym celu, w zależności od warunków gruntowych, może 
zastosować systemy igłofiltrów lub drenaż opaskowy ze studniami zbiorczymi, z których woda będzie 
odpompowywana poza wykop. Niedopuszczalne jest pompowanie wody bezpośrednio z wykopu. 
Odprowadzenie wód do istniejących zbiorników naturalnych i urządzeń odwadniających musi być 
poprzedzone uzgodnieniami z odpowiednimi instytucjami. 
 

5.7. Tolerancje wykonywania wykopów 
Dopuszczalne odchyłki w wykonywaniu wykopów wynoszą: 
+ 15 cm  – dla wymiarów wykopów w planie, 
+  2 cm  – dla ostatecznej rzędnej dna wykopu, 
+ 10%  – dla nachylenia skarp wykopów. 
 

6. Kontrola jakości robót 

 
Wymagania dla robót ziemnych związanych z wykonaniem wykopów podano w punkcie 5. Sprawdzenie 
jakościowe i odbiór robót ziemnych powinny być wykonane zgodnie z normami wyszczególnionymi w pkt. 
10. 
Sprawdzenie i kontrola w czasie wykonywania robót oraz po ich zakończeniu powinny obejmować: 

a) sprawdzenie zgodności wykonania robót z dokumentacją, 
b) kontrolę prawidłowości wytyczenie robót w terenie, 
c) sprawdzenie przygotowania terenu, 
d) kontrolę rodzaju i stanu gruntu w podłożu, 
e) sprawdzenie wymiarów wykopów, 
f) sprawdzenie zabezpieczenia i odwodnienia wykopów. 

Ocena poszczególnych etapów robót potwierdzana jest wpisem do Dziennika Budowy. 
Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w SST Część G „Wymagania ogólne”. 
 

7. Obmiar robót 

 
Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w ST „Wymagania ogólne”. 
Jednostką obmiarową jest m3 (metr sześcienny) wykonanych wykopów. 
 

8. Odbiór robót 

 
Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne”. 
Roboty ziemne związane z wykonaniem wykopów uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją 
projektową, niniejszą SST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem 
tolerancji podanych w dokumentacji projektowej lub w punktach 5 i 6 niniejszej SST dały wyniki 
pozytywne. 
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9. Podstawa płatności. 

 
Ogólne wymagania dotyczące podstawy płatności podano w „Wymaganiach ogólnych”. 
Podstawą płatności będzie cena jednostkowa skalkulowana przez wykonawce za jednostkę obliczeniowa 
ustalona dla danej pozycji kosztorysu. Cena jednostkowa pozycji kosztorysowych będzie obejmowac 
wszystkie czynności, wymagania I badania składające sie na jej wykonanie okreslone w SST i 
dokumentacji projektowej. 

 

10. Przepisy związane 

 
 Normy: 

 1.  PN-86/B-02480 Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów. 
 2.  PN-B-04452:2002 Geotechnika. Badania polowe. 
 3.  PN-88/B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu. 
 4.  PN-B-06050:1999 Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne.  
 5.  PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 
 6.  BN-88/8932-02 Podłoże i podłoże kolejowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 
12. PN-EN 13252:2002  Geotekstylia i wyroby pokrewne. Właściwości wymagane w odniesieniu 

do wyrobów stosowanych w systemach drenarskich. 
13. PN-B-11111:1996  Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. 

Żwir i mieszanka. 
 Inne dokumenty: 

1.  Ustawa z dnia 1 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tekst jednolity: Dz. U. z 2003 r., Nr 207, poz. 2016; z 
późniejszymi zmianami), 

2. Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r., Nr 92, poz. 881), 
3.  Ustawa z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny zgodności (Dz. U. z 2002 r. Nr 166, poz. 1360, z 

późniejszymi zmianami), 
4.  Ustawa z dnia 21.04.2001 r. o odpadach (Dz. U. z 2001 r. Nr 62, poz. 628, z późniejszymi zm.), 
5.  Ustawa z dnia 21.04.2001 r. Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2001 r. Nr 62, poz. 621, 

z późniejszymi zmianami), 
 
 


